# 人性化设计对城市环境质量的提升作用分析

#### 何喜潼

陕西国际商贸学院、陕西 西安 712046

**摘要:** 本文探讨了人性化设计对城市环境质量提升的作用。通过分析人性化设计的概念、原则及应用领域,构建城市环境质量评价体系,研究人性化设计提升城市环境质量的途径,并结合国内外典型案例,评估了人性化设计在实践中的效果。研究表明,人性化设计能够有效提升城市公共空间的舒适性和可达性,改善城市绿地系统的功能性和生态性,优化城市交通系统的便捷性和安全性,提高城市基础设施的智能化水平。

关键词: 人性化设计: 城市环境质量: 公共空间: 绿地系统: 基础设施

DOI: 10.63887/jeti.2025.1.3.1

### 引言

随着城市化进程的加快和人民生活水平的提高,对城市环境质量的要求不断提升。传统的城市规划和设计方法已经难以满足现代城市居民的需求。在这一背景下,人性化设计理念应运而生,并逐渐成为提升城市环境质量的重要手段。人性化设计以人的需求为中心,注重城市空间的功能性、舒适性和可持续性,旨在创造更加宜居、友好和包容的城市环境。本文从人性化设计的概念出发,深入分析其对城市环境质量的提升作用,探讨具体实施途径,并通过案例研究验证其实际效果,为城市规划者和决策者提供参考和启示。

#### 一、人性化设计的概念与内涵

### (一) 人性化设计的定义

人性化设计是一种以人为本的设计理念和方法,强调将人的需求、行为和感受作为设计的核心考量因素。它涉及心理学、人体工程学、社会学等多个学科,旨在创造符合人类生理和心理特征的环境和产品。在城市环境设计中,人性化设计意味着充分考虑不同群体的需求,创造舒适、安全、便利和富有吸引力的城市空间。

### (二)人性化设计的基本原则

人性化设计遵循几个基本原则:首先是可用性原则,确保设计易于理解和使用;其次是包容性原则,考虑不同年龄、能力和文化背景的人群需求;再次是舒适性原则,创造身心愉悦的环境体验;最后是可持续性原则,平衡当前需求与长远发展。这些原则相互关联,共同指导着人性化设计的实践,以实现更好的用户体验和环境质量。

### (三)人性化设计在城市环境中的应用领 域

人性化设计在城市环境中的应用范围广泛,主要包括公共空间设计、交通系统规划、绿地系统构建、建筑设计、街道家具设计等。在公共空间中,它强调创造适合社交、休息和文化活动的场所;在交通系统中,注重提高可达性和安全性;在绿地系统中,关注生态功能与休闲需求的平衡;在建筑设计中,重视适应性和舒适性;在街道家具设计中,追求功能性与美观性的统一。通过这些领域的综合应用,人性化设计能够全面提升城市环境质量。

### 二、城市环境质量的评价体系

#### (一) 城市环境质量的构成要素

城市环境质量是一个综合性概念,涉及自然、社会、经济等多个方面。其主要构成要素包括:自然环境质量(如空气、水质、绿化率等)、建成环境质量(如建筑质量、公共设施完善度等)、社会环境质量(如文化氛围、社区关系等)、经济环境质量(如就业机会、经济活力等)。这些要素相互影响、相互作用,共同决定了城市的整体环境质量和宜居程度。

### (二) 城市环境质量评价指标

为了科学评估城市环境质量,需要建立一套全面的评价指标体系。这些指标通常包括:环境指标(如空气质量指数、噪声水平、绿地覆盖率等)、基础设施指标(如公共交通便利性、医疗教育设施覆盖率等)、社会指标(如公共安全度、文化设施丰富度等)、经济指标(如居民收入水平、就业率等)。这些指标既有客观的定量指标,也有主观的定性指标,共同构成了城市环境质量的评价基础<sup>111</sup>。

### (三) 城市环境质量评价方法

城市环境质量评价方法主要包括:指标评价法、层次分析法、模糊综合评价法、数据包络分析法等。指标评价法通过设定权重和标准化处理,综合各项指标得出总体评价;层次分析法将复杂问题分解为各个层次,进行两两比较和权重计算;模糊综合评价法适用于难以准确量化的指标,通过模糊数学方法进行综合评价;数据包络分析法则适用于多投入多产出的评价情景。这些方法各有特点,可根据具体情况选择使用。

# 三、人性化设计对城市环境质量的提 升途径

# (一)提升城市公共空间的舒适性和可达 性

人性化设计通过多方面的优化措施,显著 提升了城市公共空间的舒适性和可达性。在舒 适性方面,设计者通过精心规划空间布局,创 造出适宜的尺度感和空间序列,使人们在其中 感到舒适自在。同时,通过引入水景、绿化等自然元素,结合遮阳、通风等设计策略,改善了微气候环境,为市民提供了更为宜人的户外活动空间。此外,增设各类休憩设施,如造型独特的座椅、互动式艺术装置等,不仅满足了人们的基本需求,还增添了空间的趣味性。在可达性方面,人性化设计注重全面提升。通过合理规划步行和自行车道网络,确保其连续性和安全性,鼓励绿色出行;设置无障碍设施,如坡道、导盲砖等,照顾到行动不便者的需求;优化公共交通接驳,如增设共享单车停放点、优化公交站点布局等,提高了公共空间与周边区域的连通性<sup>[2]</sup>。

# (二)改善城市绿地系统的功能性和生态 性

人性化设计在城市绿地系统中的应用,体 现出对功能性和生态性的全面考量。在功能性 方面,设计者注重打造多功能绿地,如将传统 公园改造成集休闲、运动、文化活动于一体的 综合性空间。通过增设健身设施、户外剧场、 自然教育园等,大大丰富了绿地的功能,提高 了市民使用频率。同时,社区花园的引入不仅 为居民提供了参与园艺的机会,还促进了邻里 交往。在生态性方面,设计者着力构建生态廊 道,将分散的绿地有机串联,形成网络化的绿 色基础设施。通过科学的植被配置,如采用本 地物种、构建多层次植被结构等,增强了绿地 的生态功能。这不仅改善了城市微气候,还为 生物提供了栖息地,增加了生物多样性。此外, 一些创新性设计,如雨水花园、生态滞留池等, 将绿地与城市水系统相结合, 提高了城市的生 态韧性。

# (三)优化城市交通系统的便捷性和安全 性

人性化设计在城市交通系统中的应用,全 面提升了交通的便捷性和安全性。在公共交通 方面,通过设置公交专用道,确保了公交车的 行驶效率;引入智能化公交系统,如实时到站信息、移动支付等,极大地提升了乘客体验;设计无缝换乘设施,如地铁与公交的紧密衔接,减少了乘客换乘的时间和不便。在道路设计方面,采用合理的道路断面设计,如设置隔离带、绿化带等,既保障了各类交通参与者的安全,又改善了道路环境。步行和骑行环境的改善也是重点,如拓宽人行道、设置连续的的改善也是重点,如拓宽人行道、设置连续的自行车道网络、增加行人过街设施等,鼓励了绿色出行<sup>[3]</sup>。此外,智能交通管理系统的应用,如自适应信号控制、实时交通信息发布等,提高了道路使用效率。特别值得一提的是行人优先区域的设置,如步行街、共享街道等,不仅提高了行人安全,还为城市创造了富有活力的公共空间。

### (四)提高城市基础设施的智能化和人性 化水平

人性化设计在城市基础设施方面的应用, 体现了智能化与人性化的深度融合。在智能化 方面,引入了多种先进的管理系统。例如,智 能垃圾分类系统通过感应技术和大数据分析, 优化了垃圾收集和处理流程:智能照明系统根 据天气条件和人流量自动调节亮度, 既节能环 保又提高了夜间活动的舒适度; 智能停车管理 系统则通过实时信息发布和引导,大大减少了 寻找停车位的时间和精力消耗。这些系统不仅 提高了城市运营效率,还显著改善了市民的日 常生活体验。在人性化改造方面,设计者对公 共设施进行了细致的考量和优化。如公共厕所 的改造不仅注重清洁卫生,还考虑到无障碍设 计、母婴设施等细节;公交站台的设计融入了 防雨防晒、电子信息屏、USB 充电等贴心功能; 街道家具的设计则强调了多功能性和美观性 的统一, 如融合座椅、绿化、艺术装置于一体 的创新设计。此外,针对老年人、儿童、残障 人士等特殊群体的需求,设计了更多适应性强 的设施。

#### 四、人性化设计在城市环境质量提升

### 中的实践案例分析

### (一) 国内典型城市的人性化设计实践

上海作为中国的经济中心, 近年来在人性 化设计方面取得了显著成效,为国内其他城市 树立了榜样。最具代表性的项目之一是黄浦江 滨水空间的改造。这个项目通过一系列精心设 计的措施, 如增加多样化的休憩设施、改善步 行和骑行环境、打造富有特色的文化景观等, 成功将原本封闭的港口区域转变为市民休闲 娱乐的热门去处。新的滨水空间不仅提供了官 人的公共活动场所,还巧妙地融入了上海的历 史文化元素,增强了市民对城市的认同感。另 一个值得关注的实践是上海街道设计导则的 制定和实施。这份导则强调以人为本的理念, 通过优化道路断面设计、增加绿化覆盖、改善 照明系统、设置人性化的街道家具等措施,全 面提升了街道的官居性和安全性。特别是在一 些历史街区, 导则的实施既保护了原有的城市 肌理,又满足了现代生活的需求[4]。此外,上 海还在社区营造、公共交通优化、智慧城市建 设等方面推出了一系列人性化设计措施。这些 实践不仅显著提高了城市环境质量,还增强了 市民的幸福感和归属感,为上海打造世界级城 市品牌做出了重要贡献。

### (二) 国外先进城市的人性化设计经验

哥本哈根作为人性化城市设计的全球典范,其经验值得深入研究和借鉴。该市最为人称道的是其自行车友好型城市规划。通过多年持续的努力,哥本哈根建立了一个全面而高效的自行车交通系统。这个系统包括覆盖全城的自行车道网络,不仅路况良好,而且与机动车道和人行道清晰分离,大大提高了骑行的安全性。同时,城市还设计了优先的交通信号系统,使骑行者在交叉路口能够享受优先通行权。此外,便利的停车设施遍布城市各处,解决了自行车停放的后顾之忧。这些措施使得自行车成为哥本哈根市民首选的交通工具之一,不仅改

善了城市环境,还促进了市民健康。哥本哈根的另一亮点是其创新的公共空间改造项目。例如,将一些废弃的停车场改造成充满活力的广场,通过巧妙的设计,融入了休憩、娱乐、文化等多种功能,为市民提供了更多社交和休闲的场所。这些改造项目不仅提升了城市的美观度,还增强了社区的凝聚力。哥本哈根的经验生动展示了如何通过人性化设计来全面改善城市环境,提高生活质量,为世界其他城市提供了宝贵的借鉴。

# (三)人性化设计在城市环境质量提升中 的效果评估

通过对比实施人性化设计前后的城市环境质量指标,我们可以客观评估其效果。研究显示,在实施人性化设计后,多项关键指标都得到了显著改善。首先,公共空间使用率平均提高了20-30%,这表明经过人性化改造的公共空间更能吸引市民使用,满足了人们对高质量公共生活的需求。其次,绿地覆盖率增加了5-10个百分点,不仅美化了城市环境,还对改善空气质量、调节城市微气候起到了积极作用。空气质量指数也相应改善了10-15%,这与绿地增加、步行和自行车等绿色出行方式的普及密切相关。最为重要的是,市民满意度显著提升,平均增加了15-20个百分点,这充分

反映了人性化设计对提高生活质量的直接影响。除了这些量化指标,一些定性评估也反映出积极变化,如社区凝聚力增强、城市文化认同感提升、市民参与城市治理的积极性提高等<sup>[5]</sup>。这些全面的数据和反馈表明,人性化设计在提升城市环境质量方面发挥了显著作用,为建设宜居、可持续发展的城市提供了有效途径。然而,也应注意到,人性化设计的效果可能因城市而异,需要根据当地实际情况进行长期跟踪和持续改进。

#### 结论

本研究探讨了人性化设计对城市环境质量提升的重要作用。通过对相关概念、评价体系、提升途径和实践案例的分析,得出以下结论:人性化设计作为以人为本的方法,在提升城市环境质量方面效果显著。它通过优化公共空间、绿地系统、交通体系和基础设施,全面提高了城市的宜居性和包容性。研究表明,人性化设计不仅改善了城市的物质环境,还在社会层面产生了积极影响,如促进社区交往和增强市民归属感。然而,其实施仍面临资金、协调和维护等挑战。未来,城市规划应进一步深化人性化理念,结合本地特色创新设计方法,加强公众参与,以持续提升城市环境质量,打造真正以人为本的宜居城市。

#### 参考文献

- [1] 代景良, 商庆庆. 风景园林人性化设计在城市景观规划中的应用分析[J]. 藏天下, 2024, 10(24): 74-76.
- [2] 罗梦潇. 城市景观中的人性化设计要点分析[J]. 明日风尚, 2023(15): 118-120.
- [3]张艺萱. 城市公共空间环境设计人情化要素分析[J]. 大观(东京文学),2022(5):46-48.
- [4] 屈媛. 人性化设计在城市风景园林设计中的应用探究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2021(2):140-141.
- [5] 江宙洋. 风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(7):3.